

足不出户  
“一网打尽”心仪学校

2022年是广州新中考第二年。随着中考志愿填报一天天临近，不少家长们感到无助和焦虑：“最后时刻到底该如何备考冲刺？”“到底该如何科学填报中考志愿？”“哪所学校才适合自己的孩子呢？”……

为了让广大考生和家长能够更清晰地了解今年的招生政策，科学填报中考志愿，5月22日，由广州市招考办指导，羊城晚报社主办，羊城晚报教育发展研究院承办的“2022中考志愿填报云见面会”将与大家见面！本次活动还得到了广州市职业技能教学研究会招生就业工作委员会、广州市职业教育与终身教育学会的大力支持。

该活动将集结普通高中、职业、技工教育等多类型多层次的特色学校的校长以及学校招生负责人，为大家带来中考填报志愿要点分析、分享学校办学理念，助力考生抓住每一类学校的特色所在，选择适合自己的学校。

按照国家和我省关于做好疫情防控的工作部署，该活动将通过羊城晚报客户端端羊城派APP进行线上直播，让考生和家长足不出户即可了解到学校详尽的招生信息。

届时，华南师范大学附属中学、广东实验中学、广州市执信中学、广东广雅中学、广州大学附属中学、广州市铁一中学、广铁一中外国语学校、广州市协和中学、广州市天河中学、广州中学、广州市天河外国语学校、广州市第五中学、广州市第八十六中学、广州市第六十五中学、广州市为明学校、广州市实验外语学校、北京师范大学广州实验学校、广州市旅游商务职业学校、广州市财经商贸职业学校、广州市纺织服装职业学校、广州市交通技师学院、辰美国际艺术教育等22所学校、单位的校长、招生官、老师将一一登台为大家讲解办学理念，家长及学生可以一次性对心仪的学校进行详细了解，知晓各个学校最新的招生信息。广州市职业技能教学研究会招生就业工作委员会及广州市职业教育与终身教育学会代表也将为大家分享职业学校中考招生的最新情况。文/陈海云

## 5·22中考志愿填报云见面会

# 名校荟萃 助力科学填报中考志愿



### 活动详情

直播时间：2022年5月22日(周日)全天  
上午场：09:30-12:00,下午场：13:30-17:30  
直播观看方式：扫描二维码进入羊城派直播间观看

## 教育·活动派

### 拟到会嘉宾名单(排名不分先后)

- 杨志勇 广州市职业教育与终身教育学会会长  
广州市财经商贸职业学校校长
- 黄华林 华南师范大学附属中学副校长
- 蔡暨 广东实验中学副校长
- 聂文彦 广州市执信中学教务处副主任
- 王穗芳 广东广雅中学副校长
- 王守亮 广州大学附属中学副校长
- 许树新 广州市铁一中学教研处副主任
- 杜莉 广铁一中外国语学校执行校长
- 黄东江 广州市协和中学副校长
- 曹世勇 广州市天河中学招生主任
- 刘允飞 广州中学副校长
- 夏丹 广州市天河外国语学校教导处主任
- 吴晶晶 广州市第五中学党委委员、副校长
- 涂胜新 广州市第八十六中学三都工作部主任
- 罗锐杰 广州市第六十五中学党委副书记、副校长
- 王礼维 广州市为明学校校长
- 吕晓波 广州市实验外语学校副校长
- 翟春城 北京师范大学广州实验学校校长
- 陈文晖 广州市财经商贸职业学校副校长
- 黄国庭 广州市旅游商务职业学校副校长
- 丁伟 广州市纺织服装职业学校服装教学部主任
- 关君 广州市交通技师学院招生就业处副主任
- 黄秋艳 辰美校务委员会主席

广州65中以严谨的学术研究超越平凡

# “生命·智慧”教育 让每一个人获得充分发展



### 一校三区 书院文化为校园建设灵魂

的“充分发展”，关注的是每一位教师与学生的发展，而“人人成才，人人成才”侧重的是学生的发展。前者与后者，是继承与发展的关系。

教师承担着传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的时代重任，是教育发展的第一资源，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。教师是学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。

因此，我们认为，教师的发展是前置性的与同步性的，好的教师才能培养出好的学生，同时，教师在培养学生的过程中提升和发展了自己。在办学思想——“教育，为了每一个人的充分发展”的统领下，“生命·智慧”教育为实践途径，为每一个的主动健康发展提供最适合的教育。

袁成：“教育，为了每一个人的充分发展”从“以人为本，人人成才，人人成才”发展到“教育，为了每一个人的充分发展”，两者有何不同？袁成：“教育，为了每一个人的充分发展”。

广州市第六十五中学的前身，是1946年创办的私立庸伯中学，是为了纪念著名抗日爱国将领、一代儒家宗师伍庸伯而建。1968年，学校更名为广州市第六十五中学（以下简称“65中”），一直沿用至今。76年来，65中一直继承伍庸伯的爱国之志，发扬《大学》之道——以修身为本，明德于齐家，于治国，于平天下。“为国成才、为校争光、为我生存”成为65中万千学子的自觉追求。

30年前，学校践行“人人成人，人人成才”的办学理念，并创造了“两代素质一起抓”的基本经验与做法。而今，这一办学理念与基本经验凝练为“教育，为了每一个人的充分发展。”今年中考即将来临，65中党委书记、校长袁成为大家详细解读了65中的办学理念和取得的教育成果。



文/何宁 图/学校供图



庸伯书院讲学厅

### “双减”之下 人工智能与学科教学深度融合

问：在“双减”下，填鸭式的教育模式早已过时。65中一直以来都注重学生心智和综合能力的培养，特色课程氛围极为浓厚，课外活动也多姿多彩。哪些方面有独特的做法？

袁成：学校的课程建设（课程设置与实施）秉承为每一个人的充分发展提供可能的课程思想，以“互联网+课程”的实践，为每一位学生的个性化选择提供了最大的可能性，让每一位学

生都能获得最适合的教育。

学校社团活动课程化，以课程的严谨规范原有的传统社团活动，以课程的思维开发新的社团活动。如凤凰摄影社、足球俱乐部、合唱团、星光读书会等传统与新的社团都深受学生喜爱，成果多次向鼎广州市冠军。

问：“双减”之下，学校如何做好提质增效？

袁成：我们认为，“双减”的根本途径是提高办学水平，办学水平提高的核心是教育质量的

提升，而教育质量提升的主要阵地在课堂。我校在“教育，为了每一个人的充分发展”办学思想的指引下，以生命关怀为旨归，充分发挥人工智能与学科教学的深度融合，每一位教师把上好每一节课、关爱每一位学生作为日常工作自觉追求。

我校的“双减”成果得到了社会媒体的广泛关注，《光明日报》旗下的《教育家》杂志以推文的形式转载了我校一篇成果，阅读量高达32万之多。

### 卓越工程

教师从优秀走向卓越

问：师者，传道授业解惑也。老师起着举足轻重的作用。65中的师资有何特点？学校有何具体措施培养可持续发展的教师队伍？

袁成：教师是教育发展的第一资源。教师兴，则教育兴；教师强，则教育强。我们认为，发展好每一位教师，是学校的首要工作，也是最重要的工作。基于这样的认识，2016年，我校启动了教师群体卓越工程。

教师群体卓越工程的理论假设两点：一是教师身份的规定性——从优秀走向卓越，“师者，传道授业解惑也。”作为学生灵魂的引领者、学业的促进者和生涯的指导者，教师的本质属性就是优秀，并在优秀的基础上，不断地改进自己的教育教学方式，走向卓越；二是教育公平的必然要求。党的十九大报告提出，提供更公平更高质量的教育。在校内，教育的公平性主要体现在每一位学生对师资享有的公平，更高质量主要体现在对每一位学生施加影响的人生导师必须是卓越的。

经过近6年的实践探索，我校市级以上骨干教师达38%之多。2020年11月，白云区教育局对我校教师发展的成果进行了论证，并予以采纳与推广。

站在新的历史起点上，我

校提出，到2025年基本实现全员卓越，并出现数名教育家型教师。

诚然，这一远大目标的实现，还有很长一段路要走。在通往卓越的路上，越往前，路越艰。“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”但我们深信，这一切，终将到来。

问：在一所学校里，校长是一校之长，更是一校之魂。请问您的教育理念和教育理想是什么？

袁成：著名教育家陶行知先生说：“校长是一个学校的灵魂，要想评价一所学校，首先要评价他们的校长。”前苏联著名教育家苏霍姆林斯基说：“校长对学校的领导，首先是教育思想的领导，其次才是行政领导。”这两位是我最敬仰的教育家，也是他们教育思想和教育实践的忠实追随者。从他们的名言中可以领悟到：校长是学校发展的最关键人物，而校长的思想则是学校发展的关键之关键。

我的教育理念：“教育，为了每一个人的充分发展”。它是马克思主义人学论与我的教育实践相结合的产物，也是在不断学习中外著名教育家思想中领悟出来的。

我的教育理想当然是做教育家型的校长，像教育家一样办学，办一所人民满意的高品质学校。

### 办学成果

以严谨的学术研究超越平凡

65中是首批广东省国家级示范性普通高中、广东省信息化中心学校、广州市创建全国“智慧教育示范区”支撑校、广州市首批智慧校园实验室、广州市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0试点校、广州市人工智能助推教师队伍建设实验校。

学校是近二十年来广州市加工能力最为突出的国家级示范性高中之一，16次获得广州市高中毕业班工作一等奖，荣获2019年“广州市教育工作先进集体”称号。2021年受邀在全市总结大会上介绍经验，获评：以严谨的学术研究超越平凡。